
PFLEGELEITBILD

elysion bietet alle Dienstleistungen der Alten- und Krankenpflege und ist darüber hinaus spezialisiert auf Palliative Pflege. In allen 
Pflegesituationen stehen dabei bei elysion nicht nur einzelne Symptome im Mittelpunkt, sondern auch die Autonomie des Klienten: 
Wir wollen durch unsere Arbeit den Klienten die bestmögliche Lebensqualität ermöglichen. Unsere Pflege ist dabei ganzheitlich nach 
dem Modell von Nancy Roper ausgerichtet. Wir bieten daher eine umfassende, auf den Einzelnen, seine individuellen Bedürfnisse 
und Gewohnheiten zugeschnittene Pflege an, die sowohl professionelle pflegerische Betreuung als auch Hilfe bei psychologischen, 
sozialen und seelsorgerischen Problemen beinhaltet. 

Dies gilt gleichermaßen für Situationen der Alten- und Krankenpflege wie für Palliative Pflege, welche wir als integralen Bestandteil 
dieses Konzeptes verstehen. 

Diese Auffassung spiegelt sich in den folgenden zwölf Grundsätzen wider: 

1. Wir respektieren das Leben als einmalig und wertvoll von seinem Beginn bis hin zum Tod. 

2.  Wir begleiten, pflegen und behandeln kranke, schwerstkranke und sterbende Menschen jeden Alters und helfen ihnen, ihre 
Lebenszeit erlebenswert zu gestalten. 

3.  Wir sind da für alte und kranke Menschen, ungeachtet ihrer kulturellen, gesellschaftlichen, weltanschaulichen und religiösen 
Herkunft. 

4.  Das Ziel von elysion ist die Erhaltung einer selbstbestimmten Lebensqualität. Die Autonomie unserer Klienten steht für uns im 
Mittelpunkt. 

5.  Die Ausbildung von professionellen und ehrenamtlichen Mitarbeitern sowie die Weitergabe unserer Erfahrungen sind wichtige 
Aufgaben von elysion. Wir machen auf diese Weise unsere Arbeit sicht- und erfahrbar. 

6.  Wir sorgen für eine permanente Überprüfung und Förderung der Qualität unserer Arbeit, die auf Wissen, Fähigkeiten und  
einer sachdienlichen Grundhaltung beruht. Darin eingeschlossen ist die permanente Fortbildung der Mitarbeitenden. 

7.  elysion ergänzt die Angebote der regionalen Kliniken und ambulanten Dienste. Wir arbeiten eng mit ihnen zusammen und 
tragen zu einer kontinuierlichen Versorgung unserer Klienten bei. 

Insbesondere für unsere Arbeit in der Palliativen Pflege gilt:

8.  Im Bereich der Palliativen Pflege folgen wir den Grundsätzen von „Palliative Care“, wie sie von der Weltgesundheitsorganisation 
(WHO) definiert wurden. Wir richten unser Handeln am Pflegemodell von Nancy Roper und der Charta der Rechte hilfe- und 
pflegebedürftiger Menschen aus.

9.  Die Aufgaben des ambulanten wie stationären Hospizdienstes werden durch ein multiprofessionelles Team erfüllt, das die  
Probleme der Bewohner in allen Dimensionen (körperliche, psychische, spirituelle und materielle Dimensionen) wahrnimmt. 
Dabei pflegen wir gegenüber den Klienten und im Team selbst eine offene und kooperative Kommunikationskultur. 

10.  Ehrenamtliche Mitarbeiter leisten einen unverzichtbaren Beitrag zur Hospizarbeit. Sie sind das verbindende Element zwischen 
der professionellen Pflege und dem Gemeinwesen. Sie erhalten die nötige Begleitung, Unterstützung und Fortbildung. 

11. Wir begleiten Angehörige und Freunde auf Wunsch während der Krankheitsphase und im Trauerprozess. 

12.  Wir sind uns unserer eigenen Endlichkeit bewusst. Wir achten auf die Anzeichen von Erschöpfung beim Umgang mit Sterben 
und Tod. Die Auseinandersetzung mit diesen Fragen ist Teil unserer Arbeit.


